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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanforhor med ordningsnummer. Examenprogrammen &r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Till denna deltentamen far medtagas en minneslapp (handskriven p4 bara ena sidan av ett A4
papper, férsedd med studienummer, namn och namnteckning), en av Studentexamensnimnden
godkénd réknare samt skrivdon. Observera, att olika (del-)uppgifter kan ge olika posng. Fraga
om ni misstanker att det férekommer nagot tryckfel! Tentamenstiden &r 3 timmar.

1. Ett foretag har tre maskiner for att tillverka vissa komponenter. Deras andel av produk-
tionen samt sannolikheten fér defekta komponenter framgar ur tabellen nedan:

Maskin Andel av Sannolikheten for
produktionen defekt komponent

A 0.20 0.035
B 0.45 0.020

C 0.35 0.040

a) Berdkna sannolikheten att en kund som koper en komponent av foretaget far en defekt
komponent. (3p.)
b) Om en kund fatt en defekt komponent, vad &r sannolikheten att den tillverkats av
maskin B? (3p.)

2. Antalet vita blodkroppar i 1mm? blod frdn en mé#nniska har en Poisson-fordelning med
ett vintevirde A, som beror pa vilken ménniska det géller. Betrakta en person fér vilken
A = 6000. Anvand normalapproximationen fér att berikna sannolikheten att det i 3mm3
blod fran personen i fraga finns farre &n 17800 vita blodkroppar. (6p.)

3. Den kontinuerliga slumpvariabeln X har tathetsfunktionen fx(z) = c-2™ for z > 2,
fx(z) = 0 annars, dir parametern r > 3.
a) Konstanten ¢ beror p& parametern r. Visa att ¢(r) = (r — 1) - 271, (1p.)
b) Berékna vintevirdet E[X] = ux(r) av X (som alltsa ocks4 &r en funktion av r). (1p.)
¢) Berdkna variansen VarX = o%(r) av X. (2p.)
d) Ett stickprov av X gav foljande resultat: {2.3638, 3.4534, 2.2227}. Bestdm moment-
skattningen 75 och maximum likelihood-skattningen ;7 av parametern r. Avrunda
svaren till 2 decimaler. (2p.4-2p.)

4. 6 mitningar gav f6ljande resultat: (z,y) = (-3,4), (-1,2), (0,1), (1,0), (2,0) samt (3,2).
a) Bestdm minsta kvadrat-skattningarna by och by for parametrarna 3y och 3, i den, linjéra
regressionsmodellen y; = [y + f1x; + €;, dar métfelen ¢ antas vara oberoende och“hormal-
fordelade med medelvérde 0 och varians o2. (3p.)

b) Anvénd resultaten frin a)-delen for att skatta vintevérdet av y, da = = —2. (1p.)

Se idven formlerna och tabellen pa baksidan.



Nyttiga (7) formler:

N={1,23.}Z={. -1,0,1,2,...},
ol=1%l=n- (n—l)!forneN:>m!— (m=1)-(m—=2)-...-2.1fsr m € N,
n n!
= —— keN <
(k) Ay p—Y for n,k e NU{0},k < n.

Nagra diskreta fordelningar (utan nirmare forklaringar):
X ~ Geom(p) : Pr(X =k)=p-(1-p)* = E[X]=p, VarX = 1?_213
n

X ~ Bin(n,p) : Pr(X =k)={ | ) p* - (1L—p)"* = E[X] =np, VarX = np(1 - p)

X ~Po(m): Pr(X =k)=e™-mF/k! = E[X]=m, VarX =m
Nagra kontinuerliga foérdelningar (utan néirmare f’drklaringar):
Y ~ Ezp(A) : fy(y) = )\ e M= EY]=1 VarY =

Y~NO1): fr(y)=FA-e¥= E[Y] =0, Ver =1

Tilastoliset aulukot/Statistical Tables N{0.1)
TAULUKKO 1.2, STANDARDOITU NORMAAL Y AKAUMA N{0,1)
TABLE 1.2, STANDARD NORMAL DISTRIBUTION N{0,1)
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Esimarkki / Example:

Jos z =40.49, niin ®{(z)} =Pr{Z <40.49) =0.6879
If z =40.49, then ®(z ) =Pr{Z =+0.49) =0.6879 K



